

捡到9.5万元当夜报了警

保洁员戚道昌拾金不昧,诠释最朴实雷锋精神

本报记者 李彦慧

日前,由共青团山东省委、齐鲁晚报共同主办的“雷锋号”先进集体和“雷锋好榜样”先进个人评选活动圆满落下帷幕。威海5个“雷锋号”先进集体和6个“雷锋好榜样”先进个人受到表彰,本报对这些身边的雷锋进行了连续报道。威海太和物业公司保洁员戚道昌拾荒捡巨款、义还农民工的故事,感动了威海整个城市,也感动了评委。17日,记者再次走近这位平民英雄,走近最朴实的雷锋精神。



捡回的布袋里有一摞钱 当夜他就报了警

今年1月15日下午,在环翠区梦海小区打扫卫生的戚道昌拾到了一个布包,“掂了掂,挺沉的,闻到有苹果味,我以为捡到一袋水果,就随手放到我的大布袋里了。”

晚上回到家后,戚道昌打开了布袋,拿出来一袋苹果后,看见一个铝壶。“打开壶盖里面有几个小碗,拿出小碗后,又扯出一个黑塑料袋,下面全是钱!”从来没见过这么一大摞现金的戚道

昌,一下子傻了眼,忙喊来老伴。一大摞现金分成10小捆,两人对着钱发起了呆。

“家里日子不好过,要是有了这些钱,那可真是发了。”9.5万元,相当于他要攒十年的。他俩寻思了几分钟后,报了报警。

竹岛派出所值班民警赶到戚道昌家中,和老两口一清点,一共是9.5万元现金。而戚道昌捡到的这笔巨款,正是河南来威海打工的仲

助夫妇数年的血汗钱。

15日晚上,仲助夫妇搭乘同乡的面包车返乡。车行至即墨时,谢卫娟突然发现装钱的包不见了。“9.5万元,是俺们两口子 and 俺哥的血汗钱。发现钱丢了,真是要了俺们的命了。”怎么也没想到,第二天一到派出所,他们就得知这钱被好心人送了回来。

仲助夫妇感动地想给戚道昌磕头。面对感谢,戚

道昌却很淡然:“不是自个的钱,咱不能昧良心。花这个钱咱心里不安。年根了,丢了这么多钱,怎么能过好年呀?”

梦海社区居委会工作人员介绍,戚道昌家里并不宽裕。下岗之后,他在小区里打扫卫生,每月仅以约千元的工资补贴家用。“家境不宽裕,捡到这么多钱却不为所动,这是戚大叔能干出来的事。他就是这么个实在人。”

获了奖很低调 觉得做的是分内事

18日,记者再次看到戚道昌时,他正在孟海小区打扫卫生。“现在原单位的退休办妥了,俺就是负责6栋楼的卫生,你看干净不?”一边扫落叶,戚道昌一边向记者展示他的战果。干干净净的街道让这位朴实的威海汉子很是自豪。

56岁的戚道昌从小就是受着雷锋精神的教育长大,雷锋的事迹深深影响着他的生活。“干干净净才踏

实。”他说,干活和做人一个道理。在他看来,拾金不昧只是一件小事,不足拿来“炫耀”,也不能将这小事居功自傲。

对于新获得的“雷锋好榜样”先进个人荣誉称号,戚道昌很是谦虚。“雷锋做了多少好事?雷锋一辈子都在做好事,咱做的这点真不算什么。”

而这位实在的威海汉子对雷锋精神有自己的理

解:“拾金不昧是学雷锋,俺现在踏踏实实干好本职的活,把小区打扫地干干净净,你说算不算雷锋精神?”

戚道昌的妻子杨升华告诉记者,在小区打扫卫生,戚道昌经常捡到钱物,从来都是上交到物业。“几年前,在大润发超市当清洁工时,他捡了个女包,里面有一大把钱,估计得万儿八千的,马上就送到保安室了。”还有一次,戚道昌在垃圾桶

里找到一个垃圾袋,一听里面有手机响,他也是二话没说就送到了物业。

义还巨款的事迹被媒体报道后,戚道昌接到一家公司经理的电话。对方说,他听了戚道昌的事迹后,认为戚道昌诚信可靠,想高薪请他去公司做保管员。对此,戚道昌婉言谢绝了。他说:“我在物业干挺好,不能说走就走,那样就太不负责任了。”

齐鲁晚报

办/主/流/大/报 树/百/年/品/牌

真实舆论、关注社会、关注民生

为读者服务, 与读者俱进

强调新闻性——以最快的速度及时报道国内外的重大新闻事件;
注重贴近性——贴近社会, 贴近读者, 关注弱势群体, 反映群众呼声;
重视参与性——积极组织, 参与各种有益社会、有益公众的各类活动;
突出服务性——利用资源优势, 为社会大众与广告客户提供优质服务;
追求文化性——讲究文化品位, 雅俗共赏而不媚俗。

全年订阅只需 180 元, 尽享山东省第一大平面媒体!